

见证非凡中国！南大留学生眼中的二十大

编者按：10月16日至22日，中国共产党第二十次全国代表大会在北京举行，我校来华留学生群体也热切关注这一举世瞩目的盛会。中国近年来在科技发展中取得的成就、为改善民生付出的努力以及对和平发展理念的坚守等，给来自五洲四海的留学生们留下深刻印象，并引发热烈讨论。他们在惊叹中国飞速发展、大国担当的同时，也纷纷表达了对中国未来更加繁荣富强的美好祝福，以及努力成为中国与各国间文化使者的美好愿望。

南京大学人工智能学院
2021级博士研究生
博睿（英国）



中国实现了第一个百年奋斗目标——全面建成小康社会，是一个很大的成就。在这么短时间内能够摆脱绝对贫困是一件非常了不起的事，这在全球范围内都值得敬佩。中国已经开始走上实现第二个百年目标的奋斗道路——建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。这也是一个很大的目标，很不容易，但是我相信中国做得到。在我自己所学专业领域，中国已经成为世界领先者之一。在生活中的多个方面，中国的现代化也是名列前茅，从高铁到网络购物都令人印象深刻。

多国家希望借鉴中国的国家治理体系，学习中国共产党在经济、民生等领域取得的历史性经验。我相信二十大之后中国会延续这一发展路线，为自己和世界人民创造更多的财富，促进社会的进步与和谐发展。

印尼留学生，我会好好学习，把我在我国学到的知识应用到我的国家，也对两国教育的进步提供帮助。

南京大学商学院
2019级本科生
孔暮夕（孟加拉国）



作为一名在中国学习生活的国际学生，南京大学的学习环境让我着迷，我很幸运能够体验到这种包容、自由、创新、进取的校园氛围。中国是世界上人口最多的国家，这里的人友好、热情、善良。中国悠久的历史、文明的政治在全球化的过程中发挥了巨大的作用，为世界脱贫事业和经济发展作出了贡献。因此，我对中国共产党提出的先进理论和制度深表认同。中国共产党第二十次全国代表大会提出要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，表明对中国特色社会主义道路、理论、制度、文化更加自信也更加坚持。我希望中国特色社会主义建设能够在不久的将来取得新的更大成就。

在过去的十年，中国在各方面已经获得了巨大的成就，我相信在习近平总书记的带领下，中国将越来越强大，中国各族人民将在新时代更加自信自强。我很荣幸能够成为南京大学的一份子，作为南京大学的一名留学生，我将全力以赴完成学业，希望未来能为中国与越南的友谊贡献自己的微薄之力，成为中国文化的传递者。

南京大学海外教育学院
2022级硕士研究生
杜氏玉燕（越南）



中国在过去十年来经济飞速发展令世人瞩目。这种发展体现在社会的各个方面。对于我们外国学生来说，首先感受到的就是南京大学的基础设施建设在不断完善，这里创造的条件有利于每一个学生舒适地学习和成长。中国共产党第二十次全国代表大会的胜利召开一定会给中国带来更美好的未来。

南京大学海外教育学院
2020级本科生
罗伟华（俄罗斯联邦）



中国在过去十年来经济飞速发展令世人瞩目。这种发展体现在社会的各个方面。对于我们外国学生来说，首先感受到的就是南京大学的基础设施建设在不断完善，这里创造的条件有利于每一个学生舒适地学习和成长。中国共产党第二十次全国代表大会的胜利召开一定会给中国带来更美好的未来。

南京大学环境学院
2022级博士研究生
米酷（印度尼西亚）



我叫米酷，来自印度尼西亚，在中国生活已经十多年了。我参与过学校组织的社会调研，去过农村，参观过环保企业，亲身体会到了中国发展取得的成就。我相信二十大后的中国一定能够实现国家发展目标，成为一个历史感与现代化、物质文明与精神文明兼备的强大国家。中国和印度尼西亚一直保持着友好关系，我相信，二十大后，两国将进一步推动在教育、经济贸易、文化领域的全面合作。今年我获得了中国政府奖学金，在南京大学攻读博士学位。作为一名

南京大学海外教育学院
2022级硕士研究生
莫扎玛（巴基斯坦）



大家好，我叫莫扎玛，是南大的一名研究生。回顾过去非几十年，我们看到国际社会对中国的高度赞誉，凭借着中国速度、中国效率、中国智慧，中国担负起了大国责任。越来越

南京大学海外教育学院
2020级本科生
许文柱（韩国）



南京历史悠久且环境优美，老师对各国学生都十分关爱，同学之间团结和睦，校园中洋溢着融洽的氛围，为我们的自身发展提供了良好的平台。我对中国的发展速度感到惊讶，中国变得日益繁荣富强。二十大报告中的各种思想都具有前瞻性，还对全球性经济发展和全球友好合作产生了巨大的促进作用。同时中国坚持经济全球化的正确方向，不仅推动建设开放型世界经济，也为世界

南京大学社会学院
2022级本科生
黄宝桦（南非）



中国在过去十年来经济飞速发展令世人瞩目。这种发展体现在社会的各个方面。对于我们外国学生来说，首先感受到的就是南京大学的基础设施建设在不断完善，这里创造的条件有利于每一个学生舒适地学习和成长。中国共产党第二十次全国代表大会的胜利召开一定会给中国带来更美好的未来。

（本文转自“南京大学”微信公众号）

深蕴治国理政智慧

党的二十大报告提到了这几个中国古语



天下为公

“天下为公、民为邦本、为政以德、革故鼎新、任人唯贤、天人合一、自强不息、厚德载物、讲信修睦、亲仁善邻”，这10个写入党的二十大报告的中国古语，体现了中国人民“宇宙观、天下观、社会观、道德观”，蕴含丰富的治国理政思想智慧，同社会主义核心价值观主张具有高度契合性，一起来学习。

“大道之行也，天下为公”，是《礼记》谓孔子理想的“大同”景象。在“大道”施行时，天下为天下人所共有，因而可实现“老有所终，壮有所用，幼有所长，矜（guān，通“鳏”）寡孤独废疾者皆有所养”的“大同世界”。习近平总书记曾多次场合，都曾引用《礼记》里的这句话，表达中国共产党人人民至上的初心追求和天下为公的博大胸怀。

民为邦本

“民惟邦本，本固邦宁”，出自《尚书·五子之歌》。人民是国家的根本所在，老百姓生活安定了，国家就会安宁。习近平总书记经常引用“民为邦本”这句典故，他强调，中国共产党在中国执政就是要为民造福，而只有做到为民造福，我们党的执政基础才能坚如磐石。

为政以德

“为政以德，譬如北辰，居其所而众星共之”，语出《论语·为政》。意思是，当政者以德行为治理国家，就像北极星一样，安居其所，其他的星辰井然有序地环绕着它。

革故鼎新

出自《周易·杂卦》：“革，去故也。鼎，取新也。”这句话的意思是，去掉旧的，建立新的。在几千年历史长河中，中国人民始终革故鼎新、自强不息。习近平总书记也对全党同志提出要求，要“勇于推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及各方面创新，通过革故鼎新不断开辟未来”。

任人唯贤

《尚书·咸有一德》中有名言：“任官惟贤，左右惟其人。”“任人唯贤”出自自此。习近平总书记指出，新时代党的组织路线提出坚持德才兼备、以德为先、任人唯贤的方针，就是强调选干部、用人才既要重品德，也不能忽视才干。

天人合一

中华文明历来崇尚天人合一、道法自然，追求人与自然和谐共生。庄子讲：“天地与我并生，而万物与我为一”，认为人与自然万物有着共同的根源并遵循共同的法则，因而能够构成相互联系的系统整体。北宋张载提出“天人合一”的概念以及“民吾同胞，物吾与也”的思想，强调包括人在内的天地万物的内在统一性。

自强不息

“天行健，君子以自强不息”，出自《周易》中的乾卦《象传》。天之运行，四时交替，昼夜更迭，岁岁年年充有止息，无有差错，君子当效法天道之健，以自强不息。这句话体现了中华民族深沉的精神追求与坚毅的个性品质。

厚德载物

“地势坤，君子以厚德载物”，出自《周易》坤卦《象传》。坤卦是地理形势的象征，“地势坤”即地势顺，君子应效法坤地之厚德，容纳万物。

讲信修睦

“选贤与能，讲信修睦”，出自《礼记·礼运》。习近平总书记曾在第六届东方经济论坛年会开幕式中谈到，我们愿同各方一道努力，秉持真正的多边主义，讲信修睦，合作共赢，向着推动构建人类命运共同体的目标稳步迈进。

亲仁善邻

“亲仁善邻，国之宝也”，出自《左传》。意思是，亲近仁义，与邻国友好相处，这是立国的法宝。这句话既体现了中华民族爱好和平的悠久传统，也说明了在国际交往中与邻国友好相处的重要意义。

（内容转自：人民日报客户端）